美丽青城 文明花开

2025年10月20日星期一 审签: 荣英 编辑: 李慧峰 云艳 美编: 辛杰



# 热心公益践初心 青春奉献显担当

# -记2025年度呼和浩特市"热心公益"新时代好少年刘林奇

●本报记者 吕会生

### 新时代好少年

在呼和浩特市启东中学初二年级 十一班,有这样一位阳光少年:她学习 成绩优异,不仅是老师和同学们信赖 的优秀班干部,也是社区里热心公益 的小达人,她就是刘林奇。3年来,刘 林奇累计参与志愿服务200余小时,组 织环保活动12次,帮扶困难同学2人, 用行动诠释着新时代青少年的担当。 2024年,她荣获新城区"新时代好少 年"称号;今年,又获评2025年度呼和 浩特市"热心公益"新时代好少年。

每个月的第一个周六,阳光诺卡 小区总会出现一群"红领巾"的身影, 领头的女孩正是刘林奇,自2023年参 与社区"垃圾分类我先行"活动后,她 便与环保结下了不解之缘。寒来暑 往,她的环保行动从未间断:春天组织 同学在小区种下"少年林";夏天清理 河道里的塑料瓶;秋天开办"变废为 宝"手工课;冬天发起"旧衣暖冬"捐赠

2025年春,班里一名同学受伤住

院。得知消息后,刘林奇第一时间前 往医院看望,并组建"2人助学小组", 每周整理课堂笔记,周末通过微信为 受伤同学辅导功课,她还别出心裁地 制作"彩色分类笔记",让受伤同学学 习效率大幅提升。而这样的暖心故事 还有很多,周围同学这样评价刘林奇: "她总能在别人需要的时候,恰到好处

作为苏雅拉社区公益社团的成员, 刘林奇坚信"公益不是一时冲动,而是 融入日常的生活方式",为此,她精心设 计"文明两部曲"公益计划,开设智慧助 老"银龄课堂"和"公益直播间"

在"银龄课堂"中,刘林奇发明 "三步记忆法",即一截图录屏、二标注 要点、三重复练习,教老年人使用智能 手机。凭借这个方法,她帮助刘奶奶 成功与远方的孙子视频通话。如今, 社区里的老人们都亲切地称她为"小 老师"。"公益直播间"则聚焦居民心理 需求。假期里,刘林奇请父母帮忙邀

请心理咨询师,在社区开展心理疏导 讲座,针对亲子沟通、情绪调节等常见 问题提供专业建议,邻居们都夸她是 贴心的"爱心天使"

翻开刘林奇的成长相册,一个个 温暖的瞬间令人动容:零下15℃的清 晨,她分发环保袋时冻红的脸颊;病床 前辅导同学功课的专注侧脸;社区活 动中被孩子们簇拥着的灿烂笑颜…… 这些点滴画面见证着刘林奇用爱心践 行的公益承诺。

怀揣着对公益的热爱,眼下刘林 奇正在筹划更系统的公益项目:建立 校园"爱心驿站",收集闲置学习文具 捐赠给有需要的同学;开设"公益技能 课",手把手指导低年级同学制作环保 手工,让公益理念代代相传。

刘林奇常说:"能用自己的力量让 别人的生活更好一点,这就是青春最 美的样子。"在她身上,公益精神得以 传承——这不只是活动时穿的红马甲, 更是日常的举手之劳;不只是奖状上的 烫金文字,更是扎根心底的善良本能。 正如她在日记中所写:"我想做一根小 火柴,虽然光亮微弱,但千万根火柴汇 聚到一起,就能照亮整片星空。

# 东棚子村:道德评议会"评"出乡村文明新风尚

# 开展移风易俗 破除陈规陋习



本报讯(记者 祁晓燕)10月15 日,在回民区攸攸板镇东棚子村新时 代文明实践站,一场别开生面的道德 评议会正在进行。与会村民齐聚一 堂,听老党员讲家风故事,旨在进一 步推动移风易俗,弘扬文明新风,让 "家风小故事"成为推动乡村文明的 "金钥匙"

"这是我家传了三代的'勤俭记账 本',记的是开销,传的是家风。"活动 现场,有着32年党龄的老党员侯老用

拿出一本泛黄的账本,上面详细记录 着从父辈到他这一代的每笔收支。 侯老用说:"父亲总是教导我,过日子 要算明白账,要把勤俭的根留住。

侯老用的分享引发了与会村民 的强烈共鸣。听完侯老用的讲述,大 家纷纷表示,风气转变并非一日之 功,但只要每个人都从身边的小事做 起,破除陈规、摒弃陋习,争当遵守社 会公德、践行勤俭节约、传承孝老爱 亲的积极倡导者和自觉实践者,东棚

子村一定会越来越好,乡风也会越来 越文明。

值得一提的是,此次道德评议 会,东棚子村创新采用"故事分享+民 主评议+成果转化"模式,从"家风的 传承性、示范力、社会价值"3个维度 对家风故事进行评议。经过评议,侯 老用的"勤俭记账本"被评为"东棚子 村十大家风传家宝"

采访中,东棚子村党支部书记李 占军表示,老党员的家风里,有对党 忠诚的底色,有服务群众的温度。通 过道德评议,让家风从家庭走向村 居,成为移风易俗的活教材。

评议会现场气氛热烈,村民们通 过交流沟通、互相学习,不仅拉近了 彼此之间的距离,更让诚实守信、助 人为乐等中华民族传统美德得到进 一步传播,也让典型村民的示范引领 作用得到更广泛弘扬。而家风故事 的传播,正悄然改变着东棚子村的村 风民风。年轻党员侯国靓受侯老用 "记账本家风"的启发,对村集体财务 管理施行"明细公开制"。村民张女 士表示:"好的风气要靠我们年轻-代传承,今后,我将从自身做起,争做 移风易俗的践行者。"

此次道德评议会通过文明新风 宣传引导,让文明的种子在村民心里 生根发芽。东棚子村新时代文明实 践站负责人表示,下一步,东棚子村 将每月组织开展"家风微评议",让家 风故事持续滋养乡村文明

目之所及,东棚子村的一个个家 风小故事,正通过道德评议会的"桥 梁",汇聚成乡村文明的大能量,为乡 村振兴注入源源不断的精神动力。

# 诚信筑根基 温暖邻里心

## 构建诚信教育体系·诚信理念



本报讯(记者 祁晓燕)为弘扬中 华民族传统美德,倡导诚信理念,深

入推动社会信用体系建设,营造全民 讲诚信的和谐社会氛围,近日,回民 区光明路街道光明社区新时代文明 实践站组织开展了"诚信筑根基温暖 邻里心"主题宣讲活动,将故事宣讲 与身边实例相结合,带大家共同感悟

活动中,志愿者讲解了"一诺千 金""立木为信"等诚信小故事,阐释 了诚信始终是中华民族安身立命的 精神支柱。随后播放的《诚信中国》 纪录片,展示了高铁"刷脸进站"背后 的信用体系、电商平台"先行赔付"机 制等案例,说明诚信是市场经济的通 行证和社会治理的稳定器。志愿者 还向大家发出倡议,鼓励大家"坚守 诚信底线,从自身做起":在日常生活 中做到言行一致、信守承诺;邻里交 往中坦诚相待、互帮互助;工作经营 中遵纪守法、坦诚履约,将诚信理念 融入日常小事中,共同营造"知信、守 信、用信"的良好社区氛围。

此次活动既让大家深刻认识到诚 信的历史意义与现实价值,也进一步激 发了大家践行诚信的自觉性和主动性。



生盖营村:

# "积分兑文明"绘就乡村治理新画卷



### 文明实践在行动

本报讯(记者 马妍)近日,新城区 生盖营村新时代文明实践站以"文明团 结超市"为载体,启动"积分兑文明"兑 换活动,将抽象的文明理念转化为具象 的实践行动,让村民的付出都收获看得 见、摸得着的回报,为乡村精神文明建 设注人新动能。

"以前总觉得文明建设是'软任务', 现在'做文明事能换生活用品',咱们参 与的劲头更足了!"村民王大姐手持积分 卡,在兑换现场仔细挑选着米面油,脸上 满是笑意。为确保活动顺利开展,生盖 营村新时代文明实践站工作人员提前一 周便开始忙碌:全面核对村民文明积分 台账,确保每一笔积分都准确对应具体 文明行为;精心清点兑换物资,从满足日 常需求的大米、面粉、食用油,到助力居 家清洁的扫帚、拖把、垃圾桶,再到方便 农业生产的小农具,各类物资分类摆放、

明码标分,让村民一目了然。 活动当天,村民们带着记录着文明

足迹的积分卡,在"文明团结超市"前有 序排队。现场没有拥挤喧哗,只有彼此 间的友好交流——"你这积分够换两袋 面粉了,最近肯定没少参加志愿活动。" "我帮邻居收了两亩玉米,攒了20分, 正好能换桶油。"工作人员耐心引导村 民核对积分、挑选物资,整个兑换过程 高效有序,充满温馨。

这些让村民们珍视的"文明积分", 并非凭空而来,而是源于日常生活中的 点滴善举与主动参与。生盖营村新时 代文明实践站围绕乡村治理重点与村 民需求,设计了多元化的积分获取渠 道:村民加入村容保洁志愿队,参与村 内道路清扫、垃圾清运,主动参加政策 宣讲会,学习乡村振兴、惠民政策等内 容;协助照料村内孤寡老人,帮忙买菜、 打扫卫生、陪老人聊天;农忙时节主动 帮邻里收割庄稼、灌溉农田,均可根据 帮扶时长与工作量等获得相应积分,且 每一项积分标准都清晰明确,让"文明"

有了可量化的标尺,也让村民知道"怎

么做能加分、能兑奖"。 "过去开展文明实践活动,有时需要 反复动员,部分村民参与积极性不高。 生盖营村新时代文明实践站负责人介 绍,自"积分兑文明"机制推行以来,这一 情况彻底改变。如今,村民从文明建设 的"旁观者"变为"参与者",从"被动接 受"转为"主动作为":村容保洁志愿队报 名人数翻了一番,每次活动都能看到村 民们自带工具、分工协作的身影;政策宣 讲会座无虚席,村民们不仅认真听讲,还 会主动提问交流;邻里互助场景随处可 见,农忙时的"互助小分队"、闲时的"照 料小组"成为乡村里的暖心风景线。

截至目前,生盖营村"积分兑文明" 活动已累计开展近十期,参与村民超过 300人次。一张张积分卡,不仅兑换到 了实用物资,更兑换出了乡村文明新 风:村内环境卫生显著改善,邻里关系 更加和睦,村民参与乡村建设的热情持

生盖营村新时代文明实践站负责 人表示,今后将以更接地气、更有温度 的方式,引导村民把文明理念内化于 心、外化于行,让文明新风在乡村沃土 上持续扎根、开花结果。

